

今日关注

# 每一个变化都那么真切

——党的十八大代表畅谈10年来经济社会发展成就

本报记者 马志刚

党的十六大以来的10年，是我国经济社会发展进程中极不平凡的10年，是经济总量实现历史跨越的10年，是祖国面貌日新月异的10年。从车站、机场到代表驻地，十八大代表满怀喜悦地讲述着10年来身边的巨大变化，让我们更加真切地感受到祖国不断奋进的铿锵足音。

## (一)

坚持民生优先是10年来我国发展进程中最为浓墨重彩的一笔。党的十八大代表、哈尔滨市委书记林锋对此感受颇深。他说，近几年是哈尔滨市综合实力提升最快、城乡面貌变化最大、社会建设成效最好、人民群众得益最多的时期，民生方面尤其突出，老百姓的日子越来越好！

一组组数据见证着这10年哈尔滨民生改善的巨大成效：城镇登记失业率下降0.68个百分点，降幅近20%；城乡居民收入持续提高，全市在岗职工平均工资增长3倍多；社会保障体系不断完善，2007年以来累计投入社会救助资金41亿元，救助困难群众351万人次。

林锋对哈尔滨“三沟”治理成效颇为自豪。他告诉记者，何家沟、马家沟、信义沟是哈尔滨城区的3条内河。由于历史原因，到了上世纪80年代，马家沟彻底变成了一条臭水沟、垃圾河。近几年，哈尔滨通过实施污水截流等综合开发改造等工程，使困扰市民生活的臭水沟变成了清水河。如今，“三沟”不仅成为哈尔滨天然的防洪屏障、泄

洪通道，而且成为亮丽的风景线。

多谋民生之利、多解民生之忧，切实解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，使改革发展成果更多更公平地惠及全体人民，是我们发展的目的所在。林锋说，2007年哈尔滨市委、市政府把从2004年开始实施的利民行动升级为惠民行动。仅2010年和2011年，惠民投入就达605亿元，是之前3年的2.27倍。网上调查显示，哈尔滨市民对惠民行动项目的满意率高达98%。

## (二)

农民工是10年来我国发展变化最大的群体之一。党的十八大代表、来自江苏的农民工程师袁荣说，这10年的变化太大了。党和政府、企业和社会，都越来越关注我们。随着新劳动合同法的颁布实施，企业要给农民工签合同、上保险，看病、养老、子女入学等实际问题也逐步得到解决。谈及这些变化，程军荣由衷地笑了。

程军荣笑容的背后，是这些年农民工生存发展环境的巨大变化。从建立完善养老保险转移接续制度，到破解农民工子女上学难题；从加大农民工就业培训力度，到给农民工更多文化滋养，10年间，党中央、国务院高度重视，不断促进广大农民工生活工作条件的改善，各地区、各部门采取得力举措，带给农民工实实在在的实惠。

如今，程军荣身边不少同事，有的成为技能型人才，有的当了班组长、走上管理岗位。在这10

年的时间里，程军荣不仅取得了高级技师职业资格等级，还获得了全国技术能手等称号，当选为党的十八大代表。这充分体现了党和政府以及社会各界对我们生产一线产业工人的重视。程军荣对未来充满信心。

## (三)

科技投入持续加大，科技成果转化加快，是10年来我国发展征程中一个突出的亮点。来自科研战线的党的十八大代表、天津大学教授李小英告诉记者，这些年科研投入的不断加大，是很多大学老师的切身体会。

李小英的话虽很简单，却是近年来我国对科技工作高度重视的真实写照。党的十六大以来，党中央、国务院站在新的历史起点上，从现代化建设的战略全局出发，把增强自主创新能力、建设创新型国家作为面向未来的重大战略选择，大力发展战略性新兴产业及其产业。统计显示，2011年我国研究与试验发展经费支出比2002年增加7449亿元，专利申请总量10年间增长了8倍，发明专利年度授权量10年平均增长26.8%，科研环境不断优化，一大批海外优秀科技创新人才被吸引回来。

李小英就是其中的一员。毕业回国后，她从事量子光学、量子信息和非线性光学等方面的研究，取得了骄人成绩，成为中国青年女科学家奖获得者。随着科研环境不断改善，这些年她对做科研越来越有兴趣。

人们关注十八大的召开，关注中国经济能否继续保持平稳较快增长，进一步发挥世界经济复苏的引擎作用

## 中国经济引领作用备受期待

本报记者 薛志伟

2003年至2011年，中国国内生产总值年均实际增长10.7%，远高于同期世界经济3.9%的年均增速。随着中国经济总量连续跨越新台阶，中国经济增长对世界经济的贡献率不断提高。特别是2008年国际金融危机爆发以来，在世界主要经济体增速明显放缓甚至面临衰退时，中国经济依然保持了相当高的增速并率先回升，成为带动世界经济复苏的重要引擎。中国经济总量占世界的份额已由2002年的4.4%提高到2011年的10%左右。

当前，国际市场风云变幻，世界经济蹒跚前行，更需要中国引擎的强力拉动。去年以来，中国经济增速出现了连续7个季度的回落，这让有些人对中国经济能否继续为世界经济复苏做出更大贡献产生忧虑。

经历过30多年的高速发展，中国经济已经不再仅仅追求速度，而是更加注重质量和效益，更加注重可持续发展。从一定程度上来说，中国经济的长期可持续发展将对世界经济的平稳健康发展作出更加深远的贡献。党的十八大代表、辽宁省本溪市委书记江瑞说。

江瑞表示，近年来，各级党委、政府和社会各界深入贯彻落实科学发展观，加快转变经济发展方式，大力调整经济结构，这对中国经济的长远发展非常重要，一味追求速度只会让中国经济背上沉重的资源、环境的负担。

本溪是一个因钢铁产业而兴的资源型城市，随着资源的日益枯竭，近几年来，本溪一方面积极转变发展方式、加快传统工业升级改造，另一方面，

加大了经济结构调整力度，大力发展战略性新兴产业，走出了一条产业化、城市化协同拉动的科学发展之路。

从2008年至今，一个集研发、中试、生产、物流、人才培养等为一体的国家级生物医药基地在本溪迅速崛起，80多个重大项目相继投产，今年销售收入有望突破200亿元。更重要的是依托产业支撑，本溪市以产业聚集带动人才聚集，众多科研院所纷纷落户，各路人才纷至沓来；产业聚集进一步带动了本溪城市化的快速发展，一座10万人规模的产业新城已经拔地而起。

中国社会科学院人口与劳动经济研究所所长蔡昉是来自经济研究领域的十八大代表，他在谈到中国经济发展和未来的经济潜在增长率时表示，第一，潜在增长率不应人为超越。如果人为刺激增长，可能会产生一些不好的结果，如通货膨胀，产能过剩等，这是要付出代价的，包括资源、环境方面的代价。第二，潜在增长率是可以改变的。可以通过改变劳动供给、资本供给、提高生产率的方法改变潜在增长率，因为这些都是影响潜在增长率的构成因素。在我看来，在潜在增长率没有提高的时候，不要人为地刺激高增长。蔡昉说。

国家统计局近期发布的统计数据显示，9月、10月中国经济企稳向好的态势进一步巩固，全年有望继续保持平稳较快增长。党的十八大将对中国未来的经济发展作出新的部署，中国经济有望在科学发展的道路上越走越好，为世界经济复苏和长期健康发展做出更大贡献。

来自基层

## 一位援藏干部的心声

本报记者 曹红艳

白皙的脸庞上印着高原红，嘴唇干裂，坐在记者面前的是党的十八大代表、援藏干部、拉萨市曲水县委书记周广智。

2007年，周广智从东部地区来到条件艰苦、环境恶劣的雪域高原。援藏前，周广智从没到过西藏，从进藏第一天起，他就把自己当成曲水人，学藏语、吃糌粑、喝酥油茶，挨家挨户地探访。

曲水县原有300多座大棚，大多由政府投资建设，供当地农牧民免费使用，可对于大棚种植这些新鲜事物，曲水农牧民一开始很难接受。周广智利用冬天回乡休假的机会，引来了专做大棚生意的浙江商人，教农牧民使用大棚。如今，曲水的许多农牧民逐渐靠大棚种植富了起来。



山东省东营市东营区黄河路街道东赵小学举行“对党说句心里话”主题教育活动，喜迎党的十八大。连日来，东营区4万学子举行了“党在我心中”、“唱支红歌给党听”等系列活动。



现场聚焦

上图 11月7日上午，党的十八大代表在驻地召开会议。代表们纷纷表达对盛会的期盼与祝愿，会场气氛热烈。

本报记者 李景录摄

右图 党的十八大代表兰朝红（左）是湖南省城步苗族自治县清溪中心小学副校长。幼时家庭贫困的她在希望工程的资助下顺利完成学业之后她回到家乡成为一名教师。十八大召开前夕，兰朝红特意找到同团的李微微代表，就少数民族地区的教育问题交换看法。

本报记者 赵晶摄影报道

党的十八大代表、江苏省南通市委书记 丁大卫

凝心聚力破难题

——代表手记

难，南通市委、市政府带领全市人民，凝心聚力破难题，推动开放型经济率先发展、跨越发展。

一组数据可以见证南通全面深化开放、加快转型升级的历程。南通外贸总量从10亿美元迈上100亿美元台阶，用了12年时间，而实现从100亿美元到200亿美元翻番，则仅用了4年时间。

回顾这些年的发展，南通市经济社会发展的每一次成功跨越和转型，都是以扩大开放为根本动力。今后，我们将进一步解放思想、凝聚共识，坚定不移深化开放，推动科学发展，不断增强对外开放新优势。

江苏省内保持领先，2011年完成营业额14.53亿美元。服务外包企业数由2008年的77家增长到2011年的541家；服务外包执行额由2008年的2.24亿元增长到2011年的14.55亿元。国际友好交往日益活跃，近5年缔结国际友城9个，累计达19个。

回顾这些年的发展，南通市经济社会发展的每一次成功跨越和转型，都是以扩大开放为根本动力。今后，我们将进一步解放思想、凝聚共识，坚定不移深化开放，推动科学发展，不断增强对外开放新优势。

从1984年被批准成为全国首批沿海开放城市开始，特别是近10年来，江苏省南通市经济社会发生了巨大变化。2011年，南通市进出口总额达258亿美元，在全国大中城市中列第25位。

2008年国际金融危机爆发后，世界经济在低迷中徘徊。面对各种困

本报记者 曹红艳

2008年，周广智提出建设工业园区的发展思路。他说，曲水全县要富起来就要发展工业。如今雅江工业园区已经初具规模，65家企业入驻，产业集群日益壮大。

第五批援藏干部的工作结束后，周广智加入了第六批援藏干部的队伍。他说，我和这里有感情了，有的事情刚开头，我想能再多为这里做点事。

我当选党的十八大代表，这是党对我们整个援藏干部群体的肯定与关怀，也说明我们的工作得到了广大干部群众的认可。周广智说，作为一名援藏干部，我最关注在全面建设小康社会进程中边疆民族地区能加快发展，我期待着党的十八大对加快西部发展作出新部署。